



## 卓越城市 冠军球队

市和中超的传奇。

因为是跟德罗巴一起在那个夏天来到了申花，莫雷诺最初被定义为“为德罗巴传球的人”。2012赛季下半程，莫雷诺为两位超级明星打下手，中超联赛出场14次打入2球。2013赛季，德罗巴和阿内尔卡都离开了申花，莫雷诺成为球队最大牌球员。他在中超联赛中出场21次打入10球并有1次助攻，申花最终在负六分起步情况下早早完成保级，莫雷诺堪称最大功臣。

加盟申花的前两年，莫雷诺尽心尽责，但却碰上俱乐部的动荡时期，几次被俱乐部拖欠工资，他为此还拒绝过出场，这并不能埋怨吉奥，长期拿不到薪水，谁都会为自己争取权益。不过在动荡之中，莫雷诺的表现并没有打折扣。

随着绿地集团2014年的入主，申花终于稳定了下来。但因为多名实力派内援流失，球队还是特别依赖莫雷诺。其出场27次打入8球并有2次助攻。2015赛季中，因为有登巴·巴和卡希尔打双前锋，莫雷诺的场上位置极不固定，但依然出场26次打入6球并有4次助攻。

莫雷诺本身并不完美，他喜欢盘带，带有古典主义足球的印记，有时候甚至会拖慢全队进攻节奏，但他同时有着优秀的脚法与场上视野，经常会传出一击致命的好球，并频频上演灵感迸发后的惊人倒钩。这个特点，也曾让球迷对于莫雷诺能不能与申花打法匹配的争议观点一直不曾间断。这一年的足协杯上海德比，莫雷诺打进了一个精彩的倒钩，他说，“在申花全部进球中，我最喜欢这个进球。”

尽管有争议，但很多时候，莫雷诺几乎就是凭着一己之力在扛着申花前进。这些年，申花外援流水一般在换，莫雷诺却在申花越战越勇，无论谁来谁走，他都能以队长的身份存在，并深受申花球迷的爱戴。

### 队史最佳射手

所谓“陪伴是最长情的告白”，大概说的就是莫雷诺和申花之间的故事。效力申花八年来，莫雷诺打破了申花属于外援的多项纪录——进球数最多，效力时间最长，出场次数最多……

申花外援流水一般在换，莫雷诺却在申花越战越勇，无论谁来谁走，他都能以队长的身份存在，并深受申花球迷的爱戴。

同时，他也是中超史上效力同一支球队时间最长的外援。

2017年7月8日在南京奥体中心与苏宁的比赛，莫雷诺在最后时刻用两个进球帮助申花拿到一场2比2的平局。这个夜晚对莫雷诺来说，是个里程碑。依靠这两个进球，他本人在中超联赛中的进球达到44个，超越谢晖的申花队史进球纪录，成为上海申花在顶级联赛中进球最多的球员。

当时在苏宁2:0领先后，不祥的预感可以说笼罩着整个球队，后来又有几次进攻都被吹罚了越位后，进一步消磨了整个队伍的士气和斗志。但只有莫雷诺还在坚守，尤其是在最后12分钟内，连续进了两个球，最后一个球还是读秒进球，这带给全队的震撼不是一点半点。莫雷诺不会喊口号，但是他用行动诠释了什么叫做不抛弃不放弃。“队长就是队长，不用说的，只会去做。”申花很多球员都这样评价莫雷诺。

赛后，新闻官马悦发布了申花更衣室内的视频。莫雷诺还是那样淡淡地，略带羞涩却又很温暖地逐一跟队友拥抱，分享这份来之不易的喜悦。申花队员也没有人起哄让他讲两句，大家都知道莫雷诺是行动派，让他发表豪言壮语，实在太难为他。直到在混合采访区，莫雷诺才简单说了两句话：“这个纪录的存在就是等我们去打破，非常开心今天能够做到。希望我离开申花的时候，大家记得我的名字。”

这一战对比赛的专注、为申花竭尽全力的表现，是莫雷诺这些年在申花表现的缩影。从那一刻起，很多人都说：莫雷诺，虽然你没有赶上申花最好的时代，但是你已经当之无愧地成为申花历史上最为出色的外援！既是队长，也是队魂！

虽然外界对于莫雷诺的踢法一直有争议，但细心的球迷会发现，随着在申花效力时间的不断延长，莫雷诺也发生了很多改变。

莫雷诺本身是一个天赋极高的球员，但是一次膝盖的重伤，阻碍了他向欧洲五大联赛等更高的平台发展。来到中国时，他正值26岁的黄金年龄，内心的那种自信与骄傲，让他总是喜欢在中超赛场上不停地粘球、带球、穿裆过人，以此来展示自己的灵性与天赋。

后来总经理周军跟莫雷诺沟通过之后，他改掉了这个习惯。因为莫雷诺自己也发现，那种踢球方式在中超本身也太容易挨踢，所以玩了一段时间也就不玩了。此后的几个赛季，什么时候该传球，什么时候该控球，什么时候该自己射门，什么时候